



Туркестан — наш общий дом

САБАНТУЙ, СБЛИЖАЮЩИЙ НАРОДЫ

В ташкентском парке культуры и отдыха имени Мирзо Улугбека состоялось завершающее торжество традиционного сезона татари-башкирского праздника Сабантуй...

Р. АЗИХАНОВ, наш спец. корр.

Сабантуй... Это тюрко-татарское слово в русском разговорном языке давно стало почти нарицательным. Так с добрым юмором называем мы любое красочное, захватывающее дух действо, веселое застолье.

Участвовать в празднике в качестве претендента на приз имеет право каждый, пришедший на него. Сабантуй демократичен, интернационален по своей сути. Потому и растет его популярность среди других народов.

К разъяснению широкой общественности Конвенции о правах ребенка Детский фонд приступил еще в конце прошлого года. Каким образом осуществлялась и ведется сейчас эта деятельность?

Начинали мы постепенно — по инициативе нашего фонда был организован перевод Конвенции о правах ребенка на государственный язык. Затем совместно с юристами была сделана попытка обзора законов, принятых Олий Мажлисом Узбекистана, касающихся проблем материнства и детства.

Прозвучал уделас. Как в сказочном калейдоскопе, на сцене сменялись песни и танцы тюркских и других народов. Неожиданно перечислили всех участников концерта, а также конкурса юных талантов. Интересно, что «главный приз» — забавный итерудийский мешек достался самой юной исполнительнице, 5-летней Садохат-хон.

Члены правления фонда отвечают на вопросы, касающиеся организации и проведения мероприятий в рамках Конвенции о правах ребенка.

Дети — наше будущее.

тели, и можно сказать, что практика живого общения с людьми, ответов в доступной форме на конкретные их вопросы, была весьма полезной. Привезенные отчеты, впечат-

клады, основанные на мнениях, взглядах самих детей. Будет ли использован этот подход при подготовке сообщения о правах детей в нашей республике? — Детский фонд, будучи не-

вместе семинар на тему «Расширение сотрудничества с ЮНИСЕФ неправительственных организаций республики». — Возвращаясь к теме нашего основного разговора — ра-

ды. Вместе с тем нельзя не отметить одно обстоятельство — люди сегодня не боятся открыто говорить о своих проблемах, они уверены в преодолении сегодняшних труднос-

центре «Умид». Стараются республиканский фонд оказать широкую помощь и поддержку — детскому отделению центра нейрохирургии, институту пульмонологии, другим адресатам. Конечно, общественная организация оказывает содействие, которое ей по силам, но практика показывает, насколько необходимо и это участие.

Во всех отделениях продолжают действовать программы поддержки детей в малообеспеченных семьях — помогать слабому принятию в традициях узбекского народа. К созданию достойных условий жизни и возможностей для наиболее полного развития ребенка обязываю положения конвенции. Одежда, продукты питания, игрушки и учебные пособия на сумму более 400 тысяч сумов были предоставлены нуждающимся в Джизакской, Ферганской, Наманганской областях. В нескольких словах о том, что впереди — нас ждет серьезная, совместная с фондом «Спасите детей» деятельность по реализации проекта «Уличные дети», а также по изучению жизни воспитанников детских домов; сформирована концепция, выработаны подходы, но далеко не закончена работа по разъяснению общественности статей конвенции.

Разъяснение ее положений как составная часть правового воспитания молодежи, думается, в функциях не только общественных, но и государственных структур... — О заинтересованном взаимодействии их в вопросах соблюдения прав человека говорит создание при Уполномоченном Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмане) целой рабочей группы, куда вошли специалисты Министерства народного образования, Детского фонда, других организаций, занимающихся проблемами детства. Полагаю, принесет плоды наша совместная работа с педагогами — Детский фонд выступил с предложением об увеличении числа часов, отведенных правовому воспитанию, — и на школьных уроках юным надо узнавать о предостерегаемых им государством и обществом правах, возлагаемых на каждого гражданина обязанностях, обретать чувство ответственности и гражданственности.

Каждому ребенку, вне зависимости от цвета кожи, пола, языка, религии или других обстоятельств, необходимо создавать наиболее совершенными услугами здравоохранения, благами социального обеспечения, на образование и развитие личности, талантов и способностей в их полном объеме — для обеспечения этих и других прав, предоставляемых юным гражданам страны, большое значение имеет осведомленность широкой общественности, самих детей о положениях конвенции. Их разъяснением широким слоям населения занимается Детский фонд республики. Велика значимость работы — грамотность в вопросах, касающихся защиты и благополучия юного поколения, является неотъемлемой частью общей правовой культуры общества, культуры, которая позволяет воспитывать молодых граждан в духе понимания ими своих обязанностей. На вопросы корреспондента «НС» Елены Степанович отвечает председатель Детского фонда И. Т. ЮСУПОВА.

НАРАВНЕ СО ВЗРОСЛЫМИ

В декабре 1992 года Узбекистан одной из первых республик СНГ ратифицировал Конвенцию о правах ребенка. Непростые обязательства берет на себя любое государство, становясь участником этого важнейшего международного документа. Тем самым оно заявляет о решении, соблюдая принципы, провозглашенные Организацией Объединенных Наций во Всеобщей декларации прав человека, создавать все возможности и условия для реализации детьми прав, равных со взрослыми, а также на особую заботу и помощь.

Правое каждого ребенка, вне зависимости от цвета кожи, пола, языка, религии или других обстоятельств, не только на жизнь, но и на пользование наиболее совершенными услугами здравоохранения, благами социального обеспечения, на образование и развитие личности, талантов и способностей в их полном объеме — для обеспечения этих и других прав, предоставляемых юным гражданам страны, большое значение имеет осведомленность широкой общественности, самих детей о положениях конвенции. Их разъяснением широким слоям населения занимается Детский фонд республики. Велика значимость работы — грамотность в вопросах, касающихся защиты и благополучия юного поколения, является неотъемлемой частью общей правовой культуры общества, культуры, которая позволяет воспитывать молодых граждан в духе понимания ими своих обязанностей. На вопросы корреспондента «НС» Елены Степанович отвечает председатель Детского фонда И. Т. ЮСУПОВА.

В Узбекистане Сабантуй проводится с 1963 года. Это интересно, первым его режиссером был узбек Бахо Азизов. Он вместе с татарскими этнографами заложил основы доброй традиции проведения этого праздника в Ташкенте. Много лет одним из его организаторов был Галишан Нураимов. Дальнейшее развитие и подлинный расцвет праздника на земле Узбекистана связаны с именем «главного сабантуильщика» — как с добрым юмором и любовью называли в народе Вилли Ахмадева. Популярный певец, замечательный работник культуры Ташкента, он стал инициатором проведения Сабантуя в парках культуры и отдыха, на стадионах не только Ташкента, но и других городов Узбекистана. Нынешний, 31-й сезон Сабантуя прошел традиционно широко: среди его организаторов и активных участников народных фольклорных татари-башкирских ансамблей «Иш-

Правовое воспитание.

В НАЧАЛЕ БОЛЬШОГО ПУТИ

В. ХОРОШИН, доцент, член совета фонда «Нуроний» Мирабадского района Ташкента.

За сравнительно небольшой исторический период существования суверенного демократического государства Узбекистан сделал очень много для создания собственной правовой основы. Большое теоретическое и практическое значение имеют указы Президента республики И. Каримова, законы, принятые Олий Мажлисом Узбекистана, утвержденные Уголовным, Гражданским, Трудовым и Административным кодексами, создание Национального центра по правам человека и избрание Уполномоченного по правам человека (омбудсман) Олий Мажлиса республики. Невозможно переоценить официальное признание нашей страны к правовым актам таких крупнейших международных организаций, как ООН, ОБСЕ, Фонд имени Конрада Аденауэра, и других, проведение в Ташкенте ряда международных симпозиумов, семинаров и конференций с участием общественных деятелей, ученых-правоведов с мировым именем. Все это наглядное свидетельство того, что Узбекистан уверенно идет по пути построения правового демократического государства, укрепления законности и обеспечения социальной справедливости в стране.

Однако надо признать, что еще не все законы работают в полную силу. Зачастую их непосредственные исполнители действуют по старинке, не оторвавшись от прошлых привычек и практики. Как отметил Президент Ислам Каримов на состоявшемся 5 июня с.г. заседании государственной комиссии «Разработка национальной программы по подготовке кадров», «еще далеко не все люди, воспитанные и обученные по старым стереотипам, способны понять и усвоить, что нынешний курс на ускорение социально-экономического развития страны, демократизация всех сторон общественной жизни не отделен от укрепления законности и правопорядка, воспитания законопослушания, высокой нравственности и духовности масс, обеспечения надежной охраны конституционных прав и интересов всего общества и каждого человека в отдельности.

В воспитательной работе с кадрами необходима длительная, планомерная работа по изменению бытовавшей образователь-

но-воспитательной системы, начиная от средней школы и студенческой скамьи до перехода юные работники на специализированные предприятия, поиск стремительно к современному уровню знаний талантливых молодых людей, воспитание их в духе преданности Родине. Необходимо повысить политическую и творческую активность всего народа, уровня его правовых знаний и самосознания. Надо четко определить приоритетные направления духовного и культурного развития, обогатить осуществляемые реформы новым содержанием с учетом достижений мировой науки, международного и собственного опыта правового воспитания широких масс.

Именно на это нацелен указанный указ Президента «Об улучшении правового воспитания, повышении уровня правовой культуры населения, совершенствовании системы подготовки кадров правоведов, улучшения работы по изучению общественного мнения». В нем пока еще малоэффективно осуществляемая работа определена как одно из основных направлений государственной политики, ей придан позитивное общегосударственное значение. Создается Республиканский центр по изучению общественного мнения «Ижтимоий фикр». Это государственное независимое научно-исследовательское учреждение с широким полномочиями и своим печатным органом «Узбекистонда жамоатчилик фикри». При Ташкентском государственном юридическом институте организуется Центр пропаганды правового просвещения с региональными отделениями при Министерстве юстиции Каракалпакстана и управлений юстиции хокимиятов областей и городов Ташкента, а также отделе на общественных началах при хокимиятах всех районов республики. Они будут осуществлять и координировать разностороннюю просветительскую, научную, методическую и организаторскую работу при распространении правовых знаний в массах. В структуре Министерства юстиции республики создается отдельное Управление по рассмотрению жалоб и заявлений граждан на незаконные действия работников юстиции и судебных учреждений, а также Центр по повышению квалификации юристов. Определено, что половина стоимости провозимой населению научно-популярной правовой литературы и наглядных пособий будет покрываться за счет государственного бюджета; тем самым она по цене станет вполне доступной широкому читателю.

Указ Президента вызвал отклик заинтересованных министерств, ведомств, общественных организаций, ученых, а также сотни тысяч простых людей. Сейчас продумываются и создаются качественно новые программы и планы мероприятий по практической реализации указа, неуклонного претворения его в жизнь. Для обмена опытом хочется рассказать об основных моментах такого плана на вторую половину 1997 года, составленного и утвержденного советом фонда «Нуроний» Мирабадского района Ташкента.

В рамках работы по изучению общественного мнения намечены четкие ориентиры, по которым всем членам райсовета и председателю общественных центров названного фонда необходимо вести постоянную работу среди ветеранов общественной деятельности.

правительственной организацией, участвует в рассмотрении готовящегося доклада в качестве эксперта. Альтернативные доклады действительно являются важным дополнением к официальным, поскольку придают им большую глубину, детализацию и перспективность. Высокую оценку получила, например, «Повестка дня для детей в Союзном Кооперативе», выпущенная небольшой британской организацией — Группой по укреплению прав детей. Она была признана «важным новаторским вкладом в методологию контроля за соблюдением прав ребенка в отдельных странах». Мы же планируем, и на этот счет получено соответствующее разрешение, после подготовки Национального доклада, представления в Комитет экспертов ООН по правам ребенка приглашать на его презентацию, помимо специалистов, самих детей, предоставить им возможность высказать свое суждение после окончания документа. Предполагаем это мероприятие с привлечением широкой общественности, средств массовой информации провести

бюте по разъяснению положений конвенции, — каких сфер обеспечения прав детей касались наиболее интересные вопросы? — Как уже говорилось, во многом это были предельно конкретные, касающиеся проблем из повседневной жизни семей с детьми — как получить то или иное пособие, разрешить конфликтную ситуацию? Неоднократно задавался такой вопрос — к кому нужно обратиться, если нарушение прав ребенка все же произошло? Подобная неосведомленность (ведь и органы местной власти, и те же подразделения Детского фонда, которые действуют в каждой области республики, предназначены служить защите прав и интересов человека, и в первую очередь детей) еще раз доказала необходимость скорее решать задачу, о которой говорил Президент, — повышения уровня знаний населения прав и обязанностей. Укрепило это и нашу уверенность в том, что отделения нашей общественной организации должны постепенно стать действенными центрами информации для детей и взрос-

Сельское хозяйство — это не так просто, как кажется



Сельское хозяйство — это не так просто, как кажется

Но этому учит в Ташкентском государственном аграрном университете, который считается одним из крупнейших высших учебных заведений не только в республике, но и в Центральной Азии в целом — знаменитый, готовящий специалистов для сельского хозяйства. В настоящее время на дневном и заочном отделениях обучаются около 4,500 студентов. В университете действуют 38 кафедр, на которых работают 380 опытных специалистов. Из них 42 — доктора наук и 20 — кандидаты.

На шести факультетах университета готовят опытных специалистов по 10 специальностям: агрохимия и почвоведение, защита растений, агрономия, селекция (новых видов) и генетика сельскохозяйственных растений, фрукты, овощеводство и виноградарство, лесоводство, зоология, шелководство, агроэкономика, экономика (бухгалтерский учет в сельском хозяйстве).

Серьезное внимание ученых Ташкентского государственного аграрного университета уделяется повышению урожайности земли, обеспечению водой хозяйств, механизации и механизации сельского хозяйства, защите растений от вредителей насекомых и сорняков, развитию лесоводства, животноводства и шелководства, повышению урожайности полей, овошеводства и виноградарства, а также селекции и семеноводству. Разрабатываются научные методы, которые помогут развитию сельскохозяйственного комплекса в целом, повышению социально-экономического уровня в книжках.

На снимках: доцент кафедры земледелия и мелководья сельского хозяйства, руководитель студенческой бригады Ботир Тухташев (в центре) со студентами Баймуродом Эшпакиевым и Олимом Холматовичем, которым об-

Реклама • Объявления

Advertisement for Calderdale College, Francis St., Halifax, West Yorkshire, HX1 3UZ, Great Britain. Text includes contact information and details about language courses and admissions.

Advertisement for AOOT завод "УЗБЕКХИММАШ" (AOOT factory "UZBEKHYMMAH") located in Chirchik. The ad describes their production of pumps and ventilators for various industries, providing technical specifications and contact information.



